

- पर्याप्त मात्रामा पानी वा झोलिलो पदार्थ पिउने गर्नु,
- मौसमअनुसारका ताजा तरकारी एवं फलफूल उपभोग गर्नु,
- सडेगलेको र बासी खानेकुरा नखाऔं,
- खुलास्थानमा असुरक्षित तरिकाले राखिएका खानेकुरा नखाऔं,
- धेरै अमिलो, चिल्लो र मसलेदार खाना नखाऔं,
- घर बाहिर हिड्दा शरीर ढाक्ने गरी लुगा लगाऔं,
- घर, आँगन र आसपासको क्षेत्र सफा राखौं,
- व्यक्तिगत सरसफाईमा ध्यान दिऔं।



# कोशीमा धार्मिक र जातीय द्वन्द्व हुनसक्ने चिन्ता



भापा(प्रस) । विराटनगरमा दुई दिनसम्म चलेको कोशी प्रदेशस्तरीय सुरक्षा गोष्ठी प्रदेशमा अझै धार्मिक र जातीय द्वन्द्वका घटना हुनसक्ने निष्कर्ष निकालिएको छ। गोष्ठीमा धर्म र जातको आधारमा द्वन्द्व बढाउने गतिविधि अझै नरोकिएको विषय उठेको थियो। यस्तै मंगोल अर्गनाइजेसनको गतिविधि, जसपा विभाजनले पार्नसक्ने असर, पहिचानको मुद्दा उठाउनेहरूको गतिविधि जारी रहेको, राजेन्द्र महतोले थालेको अभियानलागायतका विषयमा केन्द्रीत गरेर छलफल भएको सहभागीले बताएका छन्। 'अहिले तत्काल यी विषय समाधान गर्न नसकेपछि समस्या बढ्छ भन्ने

हिसाबले कुरा भयो,' गोष्ठीमा सहभागी एक सुरक्षा अधिकारीले भने, 'ठगी, मिटरब्याजी, लघुवित्त, सहकारीको हिनामिना, दुर्गा प्रसाईको अभियान पनि अझै श्रेष्ठको रूपमा आएको सहभागीले बताएका छन्।' यस पटकको छलफलमा कोशी प्रदेशमा भारी वर्षाले हुनसक्ने क्षति र विपदको व्यवस्थापनको विषयमा पनि छलफल केन्द्रीत भएको थियो। आइतबार राजस्व सचिवको सहभागितामा भापा, मोरङ, सुनसरीका प्रमुख जिल्ला अधिकारी, सुरक्षा अधिकारी, भन्सार अधिकारी, राजस्व अनुसन्धान, आन्तरिक राजस्वको टोलीबीच राजस्व चुहावटको विषयमा छलफल

भएको थियो। सोमबार भने समग्र प्रदेशको सुरक्षा सचेदनशीलतालाई ध्यान दिँदै सहभागीले छलफल गरेका थिए। गृहमन्त्रालयका प्रवक्ता तथा सहसचिव नारायणप्रसाद भट्टराईले कोशी प्रदेशमा सामाजिक, धार्मिक सद्भाव एवं भाइचारा हिंसावले संवेदनशील रहेको र पछिल्लो समय यहीमा आम नागरिकले सकारात्मक सहयोग गरेको बताए। 'विगतमा केही समस्या देखिएको थियो। अब पनि त्यसखालको घटना हुन नदिनका लागि सतर्क रहने विषयमा छलफल भएको छ,' उनले भने।

❖ बाँकी तसो पृष्ठमा

# १२ खर्बको रेमिट्यान्स भित्रिँदा १२ खर्बकै व्यापार घाटा



भापा(प्रस) । चालू आर्थिक वर्षको पहिलो १० महिनामा ११ खर्ब ९८ अर्ब ६० करोडको रेमिट्यान्स भित्रिएको छ भने १० महिनामा ११ खर्ब ७७ अर्ब १८ करोड रूपैयाँको व्यापार घाटा भएको छ। गत साउनदेखि वैशाखसम्ममा रेमिट्यान्सको वृद्धि र आयातमा आएको सामान्य कमीले गर्दा मुलुकको चालू खाता १ खर्ब ९३ अर्ब २५ करोड रूपैयाँले बचतमा रहेको छ। अघिल्लो वर्षको सोही अवधिमा चालू खाता ६३ अर्ब ७४ करोडले घाटामा रहेको थियो। अमेरिकी डलरमा अघिल्लो वर्षको सोही अवधिमा चालू खाता ३६ लाखले घाटामा रहेको चालू खाता समीक्षा अवधिमा १ अर्ब ४५ करोडले बचतमा रहेको छ। चालू खाताले वैदेशिक कारोबारमा खर्च र आम्दानीको अन्तरलाई जनाउँछ। चालू खाता सकारात्मक भएमा मुलुकले लगानीभन्दा बचत गरेको देखाउँछ। चालू खाता वैदेशिक मुद्राको कारोबारको एउटा विवरण हो, जसमा व्यापार, रेमिट्यान्स, ट्रान्सफर आदिको आम्दानी र खर्चको रकम समावेश हुन्छ। यो देशको

अर्थतन्त्रको सबलता मापन गर्ने एउटा सूचक पनि हो। चालू खातामा आएको बचतसँग शोधनान्तर स्थिति पनि ३ खर्ब ९२ अर्ब ६४ करोडले बचतमा आएको छ। अघिल्लो वर्षको सोही अवधिमा शोधनान्तर स्थिति २ खर्ब ९ अर्ब ४९ करोड रूपैयाँले बचतमा रहेको थियो। अमेरिकी डलरमा अघिल्लो वर्षको सोही अवधिमा १ अर्ब ५९ करोडले बचतमा रहेको शोधनान्तर स्थिति यसपालि २ अर्ब ९५ करोडले बचतमा रहेको छ। मुलुकबाट बाहिरिने भन्दा मुलुकमा भित्रिने रकम बढी हुँदा शोधनान्तर बचतमा पुगे हुन्छ। १० महिनामा रेमिट्यान्स आप्रवाह १९ दशमलव २ प्रतिशतले वृद्धि

४ लाख २१ हजार २ सय ७९ र २ लाख ३८ हजार ९ सय ७६ रहेको थियो। गत वर्षको असर मसान्तमा १५ खर्ब २९ अर्ब ३६ करोड रूपैयाँबराबर रहेको कुल विदेशी विनिमय सञ्चित २६ दशमलव २ प्रतिशतले वृद्धि भई अहिले १९ खर्ब ४२ अर्ब ४० करोड रूपैयाँ पुगेको छ। अमेरिकी डलरमा यस्तो सञ्चित २०८० असर मसान्तमा ११ अर्ब ७९ करोड रहेकोमा २०८१ वैशाख मसान्तमा २४ दशमलव २ प्रतिशतले वृद्धि भई १४ अर्ब ५४ करोड पुगेको छ। आव २०८०/८१ को १० महिनाको आयातलाई आधार मान्दा बैकिङ क्षेत्रसँग रहेको विदेशी विनिमय सञ्चित १५.१ महिनाको वस्तु आयात र १२.६ महिनाको वस्तु तथा सेवा आयात धान्न पर्याप्त रहने राष्ट्र बैंकको भनाइ रहेको छ। वार्षिक बिन्दुगत आधारमा उपभोक्ता मूल्य सूचकांकमा आधारित मुद्रास्फीति ४ दशमलव ४० प्रतिशत रहेको छ। मुद्रास्फीतिलाई मुद्रा अवमूल्यन र महँगोको पर्यायका रूपमा लिइन्छ।

## एसइईको नतिजा असार दोस्रो साताभित्र

भापा(प्रस) । राष्ट्रिय परीक्षा बोर्ड, परीक्षा नियन्त्रण कार्यालयले यस वर्षको माध्यमिक शिक्षा परीक्षा (एसइई)को नतिजा असार दोस्रो साताभित्र सार्वजनिक गर्ने गरी काम भइरहेको जनाएको छ। परीक्षा नियन्त्रण नन्दलाल पौडेलले कार्यालयले तयार पारेको कार्ययोजनाअनुसार उत्तरपुस्तिका परीक्षण र अङ्कभार प्रविष्ट गराउने काम सकिएको जानकारी दिए। उनले कार्ययोजनाअनुसार काम भइरहेकाले असार दोस्रो साताभित्र नतिजा सार्वजनिक गर्ने गरी अन्य काम तीव्र गतिमा भइरहेको बताए। "हामीले उत्तर पुस्तिका परीक्षण र अङ्क अभिलेखको काम सकेका

## दशगजामा गाडिएको दुई शव फेला

भापा(प्रस) । भारतसँग सीमा जोडिएको पर्साले जगन्नाथपुर गाउँपालिकाको दशगजा क्षेत्रमा गाडिएको अवस्थामा दुई जना पुरुषको शव फेला परेको छ। जगन्नाथपुर गाउँपालिका-१ बिसनपुरवाट भारत बिहारको नगरदेही जाने बाटो छेउको नेपालतर्फ पर्ने ओरिया खोलास्थित दशगजा क्षेत्रमै मंगलबार बिहान पहिचान खुल्लु नसकेका दुई पुरुषको शव भेटिएको हो। दशगजा क्षेत्रमा पर्ने ओरिया खोलामा रहेको ४२१-५ नम्बरको सीमा पिल्लरनजिकै बालुवामा गाडिएको अवस्थामा अन्दाजी ३५/४० वर्ष उमेरको जस्तो देखिने दुई पुरुषको शव

भेटिएको पर्साले प्रहरी नायब उपरीक्षक दीपक भारतीयले जानकारी दिए। मंगलबार बिहान ७ बजेतिर दशगजा क्षेत्रमा नेपालको सशस्त्र प्रहरी र भारतको एसएसबीको संयुक्त टोलीले गस्ती गर्ने क्रममा गाडिएको अवस्थामा ती दुवै शव भेटिएको हो। शव भेटिएको स्थल नेपाल तर्फको भूभाग रहेको भन्दै भारतीयले पहिचान भने खुल्लु नसकेको बताए। गाडिएको शव निकालेर पोष्टमार्टमका लागि वीरगन्जस्थित नारायणी अस्पतालमा पठाइएको भारतीयले जानकारी दिए। उनले भने, 'दुवै शवको पहिचान अहिलेसम्म खुल्लु सकेको छैन। त्यसका लागि प्रहरीले प्रयास गरिरहेको छ।'

## १५ करोड ठगी गर्ने चार पक्राउ



भापा(प्रस) । अमेरिका, कम्बोडिया, न्युजिल्याण्ड र फ्रान्स पठाइदिन्छु भन्दै करिब १५ करोड ठगी गर्ने चार जनालाई प्रहरीले पक्राउ गरेको छ। काठमाडौं उपत्यका अपराध अनुसन्धान कार्यालयले मंगलबार पत्रकार सम्मेलन गरी आरोपितहरूलाई सार्वजनिक गरेको हो। तीन सयजना भन्दा बढी मानिसहरूसँग अमेरिका, कम्बोडिया, न्युजिल्याण्ड, फ्रान्सलागायतका देशमा पठाइदिने भन्दै १५ करोड रूपैयाँ ठगी गर्ने तीन जनालाई अनुसन्धानको क्रममा पक्राउ गरिएको काठमाडौं उपत्यका अपराध अनुसन्धान कार्यालयका प्रहरी वरिष्ठ उपरीक्षक सानुराम भट्टराईले जानकारी दिए। उनका अनुसार पक्राउ पर्नेहरूमा चितवन भरतपुर महानगरपालिकाका २८ वर्षीय राजकुमार भट्ट, कास्की माछापुच्छ्रे गाउँपालिकाका २२ वर्षीय नविन विक र पोखरा महानगरपालिकाका २३

वर्षीय पवन पन्त छन्। यस्तै अमेरिका पठाउने भन्दै ठगी गर्ने सोलुखुम्बुका ४६ वर्षीय नारायणकुमार खड्कालाई पनि पक्राउ गरिएको छ। वैदेशिक रोजगारीको प्रलोभन देखाएर उनीहरूले विगत ३/४ वर्षयता ३०० जनाभन्दा बढी मानिसबाट ५ देखि १० लाखका दरले १५ करोडभन्दा बढी ठगी गरेको उनले जनाए। उनीहरूले फेसबुक म्यासेन्जर, ह्वाट्स एपलागायतका सामाजिक सञ्जालमा नक्कली खाता खोजेर उनीहरूले वैदेशिक रोजगारीका लागि कम्बोडिया, न्युजिल्याण्ड, फ्रान्सलागायतका देशमा पठाइदिने भन्दै ठगी गर्ने गरेको पाइएको बताए। उनले पक्राउ पर्नेहरूले विभिन्न व्यक्तिहरूको खातामा रकम जम्मा गर्न गराइ, चेकमार्फत निकाल्न लगाएर भने बमोजिमका मानिसहरूलाई दिन लगाएर ठगी गर्ने गरेको खुलेको पनि बताए। प्रहरीमा नवीन चौधरीसहित १५ जनाले उजुरी दिएपछि प्रहरीले अनुसन्धानको क्रममा उनीहरूलाई पक्राउ गरेको जनाएको छ। पक्राउ पर्नेहरूले नेपालमा काम दिने बहानामा केही एकाउन्टेन्ट राखेर उनीहरूलाई समेत ठगीमा प्रयोग गरेको खुलेको प्रहरी वरिष्ठ उपरीक्षक भट्टराईले जानकारी दिए।

## दुर्घटनामा घाइते बित्तामोडका श्रेष्ठको निधन

भापा(प्रस)। करिब चार महिनाअघि सवारी दुर्घटनामा परी घाइते भएका बित्तामोड ४ का १६ वर्षीय अंशु श्रेष्ठको उपचारका क्रममा निधन भएको छ। बित्तामोडको बीएण्डसी हस्पिटलमा उपचारका क्रममा आइतबार बिहान ७ बजे उनको मृत्यु भएको हो। गत माघ १२ गते अन्दाजी साँझ ५.४५ बजेको समयमा बित्तामोड ३ दुर्गा पाटी प्यालेस छेउस्थित भित्री पक्की सडकखण्डमा उत्तरबाट दक्षिणतर्फ जाँदै गइरहेको प्र१-०१-००१८ ७५५३ न. को कार र विपरित दिशातर्फ आउँदै गरेको मे ६५ १६१२ न. को मोटरसाइकल एक आपसमा ठक्कर खाई दुर्घटना भएको थियो।



दुर्घटनामा मोटरसाइकल चालक बित्तामोड ४ बस्ने १६ वर्षीय सचिन खतिवडा र सोही मोटरसाइकलको

पछाडि सवार पाधिभरा अस्पताल भद्रपुर पठाइएको थियो। माघ १३ गते इलाका प्रहरी कार्यालय बित्तामोडमा खबर प्राप्त हुनासाथ प्रहरी टोली खटाई कार र कार चालक बित्तामोड ५ बस्ने ३० वर्षीय विशाल विकलाई नियन्त्रणमा लिएको थियो। जेठ १० गते घाइते अंशुलाई थप उपचारको लागि बीएण्डसी अस्पताल ल्याइएको थियो। उपचारका क्रममा आइतबार बिहान ७ बजे उनको मृत्यु भएको हो। घटनाको जानकारी प्राप्त भएपश्चात् कार चालक विकलाई नियन्त्रणमा लिन समन्वय भइरहेको जिल्ला ट्राफिक प्रहरी कार्यालय भापाले जनाएको छ।



छौं। प्राविधिक त्रुटि नदेखिए केही दिन अगाडि नै नतिजा प्रकाशित गर्न र कुनै समस्या भए दोस्रो साताभन्दा पर नजाने गरी काम भइरहेको छ।

कर्मचारीका विभिन्न समूह बनाएर काम भइरहेकाले निर्धारित समयमै नतिजा सार्वजनिक गर्छौं", उनले भने। उनले ५२ वटा परीक्षण केन्द्रमा उत्तरपुस्तिका परीक्षण गरिएको जानकारीसमेत दिए। गत वर्ष असार २४ मा एसइईको नतिजा सार्वजनिक गरेको बोर्डले यसवर्ष १४ दिन अगावै नतिजा सार्वजनिक गर्ने गरी तयारी गरेको भन्दै परीक्षा नियन्त्रण पौडेलले यसवर्ष सैद्धान्तिक र प्रयोगात्मकलाई फरक गरेर सार्वजनिक गरिने बताए। यस वर्षको नतिजामा विद्यार्थीले सैद्धान्तिक तर्फ ७५ अङ्कको परीक्षामा ३५ प्रतिशत अर्थात् २७ अङ्क अनिवार्य ल्याउने पर्ने अन्यथा फेल भए सरह मानिने बताए।

गत चैत १५ गतेदेखि सुरु भएको यस वर्षको परीक्षामा नियमिततर्फ चार लाख ६७ हजार र ग्रेड वृद्धितर्फ २१ हजार विद्यार्थीले परीक्षा दिएका छन्।

# अशिकेश

## Ayurvedic Hair Oil

३५ जडिबुटीयुक्त

- कपाल झर्न नदिने
- नया कपाल उमानें
- सिल्की बनाउने
- चाया हटाउने
- टाउको चिलाउन रोक्ने

Free Home Delivery

**Rishikesh Ayurvedic**  
Kathmandu, Nepal  
Mobile/Whatsapp: 9810095900, 9844600332

Chemical free, no side effects

100% Natural

Price  
Rs. 1500/-  
Rs. 1050/-





